2023年9月20日 星期三 责编:李伟 版式设计:韩巧叶 **并从日报**

办好普通高中事关人民满意

間 海客谈 一叶扁舟

近日,教育部、国家发改委、财政 部发布《关于实施新时代基础教育扩 优提质行动计划的意见》, 其中指出, 实施普通高中内涵建设行动, 促进优 质特色发展, 具体包括扩大优质高中 教育资源、推动普通高中多样化发展、 加强县中标准化建设(据《舟山晚报》9 月1日报道)。有序扩大优质普通高中 招生规模, 让更多学生可以在家门口 踏踏实实读完高中, 这无疑有利于满 足社会基础教育需求、消除群众职普 分流焦虑。

让起跑变得更从容

孩提时代应该是无忧无虑的,但如 今的很多孩子过早地卷入了学业竞 争.从长远看是得不偿失的。小小少年 正是开启心智、培养兴趣的时候,更应 该在宽松的氛围中满足好奇心,而不 是一头扎进题海中。失去童年的快乐、 漫长的人生难免后劲不足。

很多家长其实也心疼孩子,但眼见 别人家的孩子都在"拼",也就只能狠 下心来。"成绩不好连高中都考不上"。 这不是家长们危言耸听、而是摆在孩 子们面前的严酷现实。中考过后,会有 一半学生无缘高中,难怪人们会焦虑。 一直以来,人们做的都是"大学梦".眼 下却要做"高中梦",这显然与人们对 美好生活的追求不在一个频道上

优质高中教育资源紧缺,等于提前 3年为高考增设了一道坎,从而加剧了 起跑线上的竞争。于是,"怪现象"层出 不穷:考高中"难"于考大学,本该快乐 游戏的孩子们都在挑灯夜战,小小年 纪戴眼镜早已不再稀奇, 患上心理疾 病的也大有人在。

人生并非速战速决的"百米冲刺" 而是一场路途遥远的"马拉松",一味 在起跑线上比速度、争高低并不明智。 让起跑变得更从容.反而有利于行稳致 远。这就需要有正确的观念导向、良好 的制度环境,积极推进普通高中内涵建 设行动,无疑是舒缓压力的重要一环。

为更多人预留选择机会

实施普通高中内涵建设行动,加大 投入力度"新建一批",创新办学机制 "帮扶一批"、多样化发展"提升一批" 有序增加招生计划"扩容一批",就可 以让更多的孩子顺利升入高中, 并且 各得其所找到最适合自己的"学位"。 这样一来, 就为更多人预留了人生选 择机会,起跑线上大可以淡定一些、从 容一些

中考就面临职普分流,一半学生无 法升入普通高中,这对于很多人来说是 难以接受的。小小少年无论是身体还是 心智都尚未成熟,不但具有很强的可塑 性还存在不小的个体差异。有的孩子从 小学习用功,但不一定能"笑到最后" 有的孩子小学、初中学习成绩并不理 想,但上了高中以后却后劲十足,社会 理应为这类孩子预留升学机会

令人欣喜的是,普通高中内涵建设 行动除了扩大优质高中教育资源,还 倡导高中多样化、特色化发展,积极建 设一批具有科技、人文、外语、体育、艺 术等方面特色的普通高中, 在保证必 修课程的基础上提供分层分类、丰富 多彩的选修课程,从而适应学生特长 优势和发展需要。如此,上普通高中就 意味着不仅拥有了升学机会, 还赢得 了成才机会

可见, 实施普通高中内涵建设行 动 促讲优质特色发展 事关人民满意 随着经济社会的发展,全社会受教育需 求也在水涨船高,在九年制义务教育的 基础上,不断提质扩容的普通高中理当 成为一种普遍共享的公共服务。

职业教育也要"高大上"

毋庸置疑,基础教育既要迎合人们 的主观意愿, 也要满足社会对人才结 构的客观需求。大学盲目扩招虽然为 更多人圆了大学梦, 但也在一定程度 上导致大学毕业生供大于求。以至于 造成当下就业难与用工荒并存的结构 性矛盾。从这个角度说,职普分流不失 为一种必要的纠偏, 有助于通过因材 施教优化人才结构、促进充分就业。问 题并不在于该不该分流, 而是应该何 时分流。将中考作为"分水岭",让一半 学生无缘普通高中, 这样的分流似乎 过于匆忙,也是人们难以接受的。

社会需要大批技能型人才,而事实 上很多人虽然不擅长或不乐意搞研究 做学问,却心灵手巧善于实际操作,这 就为发展职业教育提供了广阔的空 间。但需要注意的是.随着产业升级. 企业转型, 全社会对技术工人的素质 要求也越来越高, 职业教育就不能停 留于对初中生的技术培训, 而应逐步 向更高学历的职业学校甚至技术类大 学转型。事实上,倡导普通高中多样化 发展,一定程度上也意味着提前植入 技能元素. 便于基础教育与职业教育 的无缝接轨。

换句话说,职普分流的"分水岭"更 应设在高中毕业以后, 这样有利于整 体提升职业教育的层次, 更好地培养 高质量发展所需的新时代工匠。同时, 相比于中考失利后迫于无奈选择职 校。高中毕业生显然能够更加客观地 认清适合自己的发展路径、从而作出 或考大学、或上职校的理智选择。

普通高中内涵建设行动,必将进一 步提升新时代基础教育, 并促进职业 教育"高大上"。在这样的基础上,职普 分流将逐步淡化以分取人的优胜劣 汰,更加强调因材而取的自由选择,从 而不断优化人才结构。充分激发全社 会创新创造活力。

安宁疗护 终极关怀

点滴录 余墨

"我很爱美、我想漂亮、干净地离 开。麻烦你们不要给我身上插各种管 子, 帮我梳梳头, 让我舒服些....."失 独老人张阿婆在定海区中心医院安 宁疗护病房住院, 因肺部恶性肿瘤 晚期已接近生命终点,护士们在给予 生命支持的同时, 每天为她擦身、洗 漱、梳头, 陪伴老人微笑着走完人生最 后一程(据《舟山日报》8月30日报道)。 这样的生离死别,少了些悲怆、多了些 温暖

人生有起点也有终点,安宁疗护是 不可或缺的终极关怀,是美丽人生的圆 满句号。现实中,"生命的终点"常见种 种不如意。有的病人明明已经病入膏肓 无法逆转,却还在过度抢救玩命折腾,直 至人财两空。而有的病人则走向另一个 极端,放弃医疗自生自灭,在肉体和心灵 的双重痛苦中接近终点。毫无疑问,"终 点难过"也加深了人们对死亡的恐惧。

近年来,我市积极探索建立符合海 岛实际的"机构—社区—居家"安宁疗 护服务体系,目前已有13家医疗卫生机 构试点开展安宁疗护服务、为疾病终 末期患者提供疼痛及其他症状控制。 舒适照护、心理支持和人文关怀的服 务模式,这显然有助于提高生命质量、 维护人的基本尊严, 也有助于减少无 意义的过度治疗、资源浪费,体现了全 生命周期的"善终"理念

尤其令人欣慰的是,针对小岛老人 普遍希望在家中"葱叶归根"的雲求 我市在普陀区启动了"互联网+安宁疗 护"服务模式试点,已上线安宁疗护全 人评估、舒适照护、疼痛管理等13个服 务项目,由医院专家远程会诊、基层医 护人员上门服务。如此城乡统筹、均衡 可及,可谓善莫大焉。

当"一路走好"成为普遍可能,人生 的终点也就不会太过凄凉, 这实在是 全社会之福



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

期盼景区开放免费旅游成趋势

∰海客谈 周沫

西湖景区免费开放多年,既赚足了 游客口碑又赢得了综合效益。堪称全 域旅游的样板,也引起了多地效仿。8 月1日起,西塘古镇景区免费开放周末 夜游、游客可以在非法定节假日的周 末17时之后免费进入景区游玩;8月27 日,乌镇景区也推出了实在的优惠,70 周岁以上老年人可以免票入园(据《舟 山晚报》8月31日报道)。他山之石可以 攻玉、景区开放免费旅游,这股清新之 风会吹到美丽舟山吗?

"自然景观本身就是一种公共资 源,凭什么要收取门票?"在沙滩上散 个步、看个海也要收费,很多游客都有

挨宰的感觉,一定程度上影响了舟山 旅游的美誉度。想收费当然有得是理 由,比如管理维持需要成本,人满为患 需要"门槛",等等。但说到底,还是因 为摆脱不了对"门票经济"的依赖,担 心一旦让游客"白玩"就可能导致旅游 "不经济"

毫无疑问, 游客既然大老远来了, 就不会去省门票钱。牢骚归牢骚,买票 归买票,反正早已习以为常了。但是, 存在不一定就合理, 在全球一体化背 景下、国内景点设卡收费现象越来越 令人尴尬。无论在西方,还是东南亚国 家,普遍遵循"自然景观免费,人文景 观低价,游乐景点合理收费"的原则。

无论是贫穷还是富有,谁都可以以

游人的身份轻松步入优美的风景,区 别无非是消费水平的高低,这是大自 然该有的人情味。网络上、有人戏 言:"在九寨沟买门票的钱, 足够把美 国黄石国家公园、印度泰姬陵、日本富 十山 法国卢浮宫都玩上一遍。"假如 景点的门槛逐渐提高成为普遍现象. 难免会妨碍公众饱览大好河山, 长此 以往负面效应显而易见。人们的爱国 情怀往往是从爱江山、爱美景开始萌 芽的,把最美的风景圈起来卖钱,无疑 是一种杀鸡取卵的短视做法

而单从发展旅游的角度看,过度依 赖"门票经济"也会导致旅游业发育不 良,造成吃、住、行、娱、购等相关产业 萎缩, 从而影响到全域旅游的可持续

发展。事实上,旅游业是靠开发周边产 业、完善配套服务来吸引游客的, 舟山 旅游要寻求高质量发展、理当逐步告 别"门票经济",靠多元化经营助燃美 丽经济,促进共同富裕, 随着人们生活水平的提高,全民旅

游正在持续升温。同时,各地发展全域 旅游的热潮也一浪高过一浪、旅游业 的竞争愈演愈烈。在景区开放免费旅 游成为一种趋势时, 显然是早行动早 主动。舟山是闻名遐迩的旅游胜地,理 应在旅游业新一轮发展中走在前列, 决不能为了卖门票而错过转型升级的 机会。在这方面,"免费的西湖"已经为 我们作出了榜样,美丽舟山更应有海 纳百川的宽阔胸襟

文明健康 有你有我 公益广告

